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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-23).
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu albo piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem,

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
8. Mozesz korzystac¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Zadanie 1.
Na schemacie przedstawiono budowe typowej komorki bakterii.

Na podstawie: P.C. Turner, A.G. McLennan, A.D. Bates, M.R.H. White, Krdtkie wyklady. Biologia
molekularna, Warszawa 2005,

Zadanie 1.1. (0-1)
Podanym strukturom bakterii przyporzadkuj na podstawie schematu wlasciwe ich
oznaczenia literowe (A-E).

plazmid ............. btona komoérkowa ............. nukleoid .............

Zadanie 1.2. (0-1)
Okresl lokalizacje DNA w komérce bakterii oraz w komoérce miekiszu asymilacyjnego.
Jezeli DNA jest zlokalizowane w roznych przedzialach komorki, podaj je wszystkie.

a3 1] =TT o
Komorka migkiszu asymilacyjnego: .........uiuiieiieiiiiteieet et et ea e aeaans

Zadanie 1.3. (0-1)
Zaznacz ponizej dwie choroby ukladu pokarmowego (A-E), w ktorych najezestszym
zrodlem zakazenia jest pokarm, i ktére s3 wywolane dzialaniem bakterii
chorobotworezych.

A. cholera B. kita C. dur brzuszny D. tezec E. borelioza

Zadanie 1.4. (0-1)
Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A lub B, ktora jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi 1.-3.

W wyniku szczepien ochronnych uzyskuje si¢ odpornos¢

tego rodzaju odpornosé nabywa si¢ w wyniku

1. | kontaktu naturalnego z antygenem, po przebyciu
A. swoista, choroby.

odpornos¢ te uzyskuje si¢ po wprowadzeniu
poniewaz 2. | do ustroju gotowych przeciwcial wytworzonych
do tego celu w innym organizmie.

odpornos¢ ta powstaje, gdy wytworzone zostaja
3. | przeciwciala, jako odpowiedzZ na antygeny
wprowadzone do organizmu.

B. nieswoistg,
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Zadanie 2.

Lektyny to biatka wystepujace w komorkach réznych organizméw, np. roélin i grzybow.
Wiele lektyn dziala toksycznie na komorki i hamuje ich namnazanie. Ich wtasciwosci
sa przedmiotem badan w terapii nowotworéw. Jedna z najlepiej poznanych toksycznych
lektyn jest rycyna, ktéora ma wlasciwosci enzymatyczne (RNA-glikozydazy) i powoduje
dezaktywacj¢ rybosomow.

Wsrod lektyn pochodzenia roslinnego sg tez takie, ktore wykazuja stosunkowo niska
cytotoksyczno$¢ i jednoczes$nie wysoka aktywno$¢ immunostymulujaca, np. lektyny uzyskane
z jemioly. Powodujg one wzrost liczby i aktywacje limfocytow T, aktywacje makrofagow,
indukujg produkcje cytokin przez limfocyty Th i namnazanie limfocytow B, a ponadto
pobudzaja rozwoj grasicy.

Preparaty z jemioly zostaly dopuszczone do stosowania terapeutycznego i podaje si¢ je jako
leki wspomagajace nie tylko pomocniczo w terapii nowotworow, lecz takze nosicielom HIV
oraz chorym na AIDS.

Na podstawie: G. Koniska i wsp., Mozliwosci zastosowania lektyn w diagnostyce i terapii. Cz. Il. Zastosowanie
terapeutyczne, ,Przeglad Lekarski” 2008/65/5.

Zadanie 2.1. (0-1)
Na podstawie tekstu wyjasnij, dlaczego rycyna bedzie silniej dziala¢ na komorki
nowotworowe niz na zdrowe komorki organizmu.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego preparaty z jemioly mozna wykorzysta¢ w terapii wspomagajacej
leczenie osob chorych na AIDS. W odpowiedzi uwzglednij skutki dzialania HIV
w organizmie czlowieka.
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Zadanie 2.3. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania dotyczace wytwarzania limfocytéw Th — wpisz w wyznaczone
miejsca wlasciwe okreslenia wybrane z wymienionych.

grasica  zolty szpik kostny czerwony szpik kostny limfocyty B limfocyty T

W i o s e f S SR d kS , Z komorek prekursorowych, powstaja ...........ccceeviinieennn. .
Limfocyty te wedrujag nastepnie do ............ccooovieiieiniininnn.. , gdzie przeksztalcajg sie
w odpowiednie rodzaje limfocytow Th 1 nabywaja w ten sposob kompetencji
immunologicznych.

Zadanie 3.

Enzym ureaza, ktory wystepuje m.in. w nasionach dyni, przeprowadza nastgpujacg reakcje:
H:N-CO-NH; + H,O — 2 NH3 + CO;

Powstajacy w ten sposob amoniak powoduje alkalizacje (wzrost zasadowosci) srodowiska
reakcji. Ureaza podana dozylnie jest $miertelna dla czlowieka nawet w niskich dawkach,
ale nasiona dyni mozna je$¢ bezpiecznie.

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym przesgcz z nasion dyni rozgniecionych w wodzie
rozdzielono w réwnych ilosciach do trzech probéwek (I-III) i do kazdej z nich dodano taka
samg ilo§¢ mocznika. Stopien alkalizacji roztworu w probowkach mierzono za pomoca
fenoloftaleiny, ktora w s$rodowisku zasadowym przyjmuje barwg rozowg — tym
intensywniejsza, im wyzsze jest pH roztworu. Kazda probowke inkubowano w innej
temperaturze: I — 10 °C, II — 35 °C, ITII - 70 °C.

Po kilku minutach zaobserwowano zmiane zabarwienia roztworow w I i II probowce,
natomiast w proboéwce I1I roztwor si¢ nie zabarwit.

Na podstawie: www.biocen.edu.pl/volvox/Protocols/PDFs/Urease_pl

Zadanie 3.1. (0-1)
Sformutuj problem badawezy do tego doSwiadczenia.

Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj przyczyne, ktora sprawila, ze w probowece 111 roztwor si¢ nie zabarwil.

Zadanie 3.3. (0-1)
Zaznacz ponizej klas¢ enzymow (A—D), do ktorej nalezy ureaza.
A. liazy B. ligazy C. hydrolazy D. oksydoreduktazy
Strona 4 z 23

MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 3.4. (0-2)

Wyjasnij, dlaczego wprowadzenie ureazy bezposrednio do krwioobiegu czlowieka
stanowi dla niego Smiertelne zagrozenie, ale ureaza zawarta w nasionach dyni nie jest
dla czlowieka szkodliwa po ich zjedzeniu. W odpowiedzi uwzglednij oba miejsca
dzialania tego enzymu.

Zadanie 4. (0-2)
Ponizej przedstawiono trzy sumaryczne reakcje opisujace asymilacje dwutlenku wegla przez
rozne grupy organizmow autotroficznych.

energia z utleniania NII, do NOJ

I. 6H;0 + 6CO;
1. 6H,0 + 6CO; —2° 5 CeH 1206 + 602

> CeH 1206 + 603

I11. 12H,S + 6CO; —2 s C¢H1206 + 128 +6H,0

Podaj, ktora z powyzszych reakeji jest charakterystyczna dla chemosyntezy, a ktora —
dla fotosyntezy przeprowadzonej przez niektore bakterie siarkowe, np. purpurowe.
W kazdym przypadku uzasadnij swoj wybér.

Chemosynteza .................. 5 DORIEW AR (i i i i i i T iR i it s
Fotosynteza u niektorych bakterii siarkowych ..................... , PONIEWAZ ...evievneaneannens
Zadanie 5.

Grzyby plesniowe bardzo czgsto tworza naloty plesni na wilgotnych produktach spozywczych
pozostawionych w temp. ok. 20 °C.

Aby wykaza¢ wplyw niskiej temperatury na rozwoj grzybéw plesniowych, do doswiadczenia
przygotowano: kromke splesniatego chleba, kilka kromek $wiezego (wilgotnego) chleba oraz
plastikowe torebki. Do trzech szczelnie zamykanych torebek wlozono po kromce $wiezego
chleba oraz po kawatku chleba splesnialego i zamknigto je na kilka dni w lodowce,
w temp. 4 °C,
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Zadanie 5.1. (0-1)
Zaplanuj i opisz probe kontrolng do powyzszego doswiadczenia.
Proba kontrolna: .........o..ieiei e

Zadanie 5.2. (0-1)

Na podstawie tekstu, wymien dwa czynniki $rodowiska, inne niZz podloze organiczne,
ktore warunkujga rozwdj plesni. Podkresl ten, ktory powinien pozosta¢ niezmieniony
w obu prawidlowo przygotowanych prébach: badawczej i kontrolnej.

L 2

Zadanie 5.3. (0-1)
Zaproponuj hipotez¢ badawcza, ktora mozna bylo zweryfikowaé dzigki
przeprowadzonemu doswiadezeniu.

Zadanie 5.4. (0-1)
Podaj nazwe struktury grzyba plesniowego, innej niz strzepki, z ktorej (np. na chlebie)
moze rozwingé sie plesn.

Zadanie 6.
Acyklowir (ACV) to jeden z lekow przeciwwirusowych. Jest on pochodng deoksyguanozyny,
w ktorej zmodyfikowana =zostala reszta cukrowa. Uzyskany w ten sposob analog
nukleozydowy jest specyficznym inhibitorem replikacji wirusa opryszczki, ospy wietrznej
i potpasca.
W zainfekowanej wirusem komoérce acyklowir (ACV) uzyskuje aktywnos¢ wtedy,
gdy w wyniku trzech kolejnych etapéw fosforylacji zostanie przeksztatcony do postaci
trifosforanu. W genomie wirusa, ktory stanowi liniowy, dwuniciowy DNA, znajduje si¢ gen
kodujacy enzym kinaze tymidynowa, ktora umozliwia pierwsza fosforylacje ACV, natomiast
kolejne fosforylacje tego zwigzku sg katalizowane przez enzymy zainfekowanej komorki,
az do powstania trifosforanu. W ten sposéb ACV wprowadzany jest do puli nukleotydow,
jako substrat dla polimerazy DNA wirusa, w wyniku czego staje si¢ konkurentem
deoksyguanozynotrifosforanu. Gdy trifosforan ACV zostanie wlgczony do nowo
zreplikowanego lancucha wirusowego DNA, zaczyna dziala¢ jako sygnal konczacy
replikacje, gdyz pozbawiony jest grupy 3’OH.
Stwierdzono, Ze komorkowa polimeraza DNA nie jest wrazliwa na trifosforan acyklowiru.

Na podstawie J. Nicklin, K. Graeme-Cook, R. Killington: Krétkie wyklady. Mikrobiologia. Warszawa 2008,
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Zadanie 6.1. (0-1)
Sposréd rysunkéw A-D przedstawiajacych wybrane nukleozydy wybierz i zaznacz

deoksyguanozyne. Podaj, na czym polega roznica miedzy budowa nukleotydu a budowg
nukleozydu w DNA.

HaN

}y

Zadanie 6.2. (0-2)
Na podstawie analizy tekstu uzupehij zdania 1. i 2., tak aby byly prawdziwe: podkresl

wlasciwe okreslenia w nawiasach oraz oznaczenia literowe odpowiednich informacji
sposrod A-C.

Informacje:

A. komorkowa polimeraza DNA nie rozpoznaje trifosforanu ACV jako substratu w procesie
replikacji.

B. wirusowa polimeraza DNA dobudowuje do replikowanej nici DNA ftrifosforan ACV
w miejsce nukleotydu guaninowego.

C. w tych komorkach brakuje kinazy tymidynowej niezbednej do ufosforylowania ACV.

Zdanie 1. Acyklowir jest (szkodliwy/nieszkodliwy) dla zdrowych, niezainfekowanych

komérek cztowieka, poniewaz A / B/ C.

Zdanie 2. Acyklowir jest (szkodliwy/nieszkodliwy) dla komorek cztowieka zainfekowanych

wirusem, poniewaz A / B/ C.
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Zadanie 6.3. (0-1)
Wymienione ponizej etapy infekcji wirusowej uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci —
wpisz w tabele¢ numery 2-5.

Etapy infekcji wirusowej Kolejnosé

Faczenie biatek wirusowych z materiatem genetycznym wirusa.

Rozpoznawanie przez czastki wirusa odpowiednich receptorow
na powierzchni atakowanej komorki.

Uwalnianie nowych wirionow.

Replikacja materialu genetycznego wirusa.

Whikanie wirionu do wnetrza komorki i rozpad kapsydu.

Zadanie 7. (0-1)

Fotoperiodyzm jest wynikiem ewolucyjnego przystosowania si¢ roslin do zycia w warunkach
panujacych na okreslonych szerokos$ciach geograficznych. Tyton (Nicotiana L.) jest rosling
dnia krotkiego. Na rysunkach A i B przedstawiono dwie rosliny tytoniu, uprawiane przez taki
sam okres, ale w roznych warunkach o$wietlenia.

Na podstawie: http://www.canstockphoto. pl/ilustracje/nikotyna. html#file view.php?id=7103423

Okresl warunki oswietlenia (dlugos¢ dmia), w jakich rozwijal si¢ tyton przedstawiony
na rysunku B. OdpowiedZz uzasadnij, odnoszac si¢ do warunkéw, w jakich zakwita
ta roslina.

Strona 8 z 23 MBI 1R



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 8.

Ziemniak to bylina, ktorej owocami sa jagody. W celach spozywczych uzytkowane sg
wylacznie bulwy wypemione skrobig. Na rysunku przedstawiono rosling ziemniaka oraz
rozw6j nowych roslin ziemniaka z bulwy.

Na podstawie: S. Gertlerowa, L. Ogrzebacz: Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z botaniki, Warszawa 1986,

Zadanie 8.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w uprawie konkretnej odmiany ziemniakéw stosuje si¢ rozmnazanie
wegetatywne, a nie — plciowe. W odpowiedzi uwzglednij podloze genetyczne tego
procesu.

Zadanie 8.2. (0-1)

Sposrod nizej wymienionych przykladow owocow (A-D) wybierz i zaznacz owoc tego
samego typu, do ktérego nalezy owoc ziemniaka. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac
cechy budowy tego typu owocu.

jablko
A.

Na podstawie: S. Gertlerowa, L. Ogrzebacz: Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z botaniki, Warszawa 1986.
UzZasadmienie: ..ottt et e
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Zadanie 9.
Podczas kietkowania nasion zachodzi wiele przemian metabolicznych zapewniajacych
prawidtowy wzrost i rozwoj siewki. W tabeli przedstawiono sklad chemiczny substancji

zapasowych nasion (% suchej masy) niektorych roslin.

Substancje zapasowe
w % suchej ma
Nasiona weglowodany | lipidy | bialka
pszenica 75 2 12
owies 66 8 13
fasola 56 1 23
groch 56 6 24
soja 26 17 37
len 24 36 24
rzepak 19 48 21
stonecznik 1 49 25

Na podstawie: J. Kopcewicz, S. Lewak, Fizjologia roslin, Warszawa 2002,

Zadanie 9.1. (0-1)

Wybierz z tabeli rosling, w ktérej nasionach najintensywniej zachodzi glukoneogeneza
podczas kietkowania. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac sklad substancji zapasowych
w nasionach.

Zadanie 9.2. (0-1)

Na podstawie danych z tabeli wyjasnij, dlaczego w diecie wegetarianskiej osob dorostych
jednym z podstawowych produktéw spozywczych sa nasiona soi i innych roslin
straczkowych.
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Zadanie 10.

Rozwéj zab najczesciej odbywa si¢ w wodzie, gdzie sktadany jest skrzek, z ktorego rozwijaja
si¢ kijanki. Poczatkowo odzywiaja si¢ one glonami i szczatkami roslinnymi, ale z biegiem
czasu staja si¢ migsozercami. Kijanki stanowia pokarm dla wielu drapieznikoéw. Czynnikiem
bezposrednio decydujagcym o rozpoczeciu metamorfozy kijanek s3 hormony tarczycy
indukujgce zmiany metamorficzne w ich tkankach. Doroste osobniki wiodace wodno-lagdowy
tryb zycia odzywiaja si¢ slimakami i owadami, same s3 natomiast pokarmem dla drapieznych
ptakow i ssakow.

Na schemacie przedstawiono kolejne etapy rozwoju zaby trawne;.

Na podstawie: S. i K. Gertlerowie, Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosei z zoologii, Warszawa 1986.

Zadanie 10.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo ono prawdziwe informacje dotyczace zaby
trawnej — podkresl wlasciwe okreslenia w nawiasach.

Z jaj, po zaplodnieniu (zewnetrznym / wewnetrznym) rozwijaja si¢ kijanki, ktoére przechodza

rozwOj (prosty / z przeobrazeniem), aby ostatecznie stac si¢ postacig dorosta.

Zadanie 10.2. (0-1)
Podaj dwie cechy budowy kijanki, ktére sa przystosowaniem do zycia w Srodowisku
wodnym.

Zadanie 10.3. (0-2)
Korzystajac z tekstu, zapisz dwa rézne lancuchy pokarmowe, w ktérych dorosta zaba
lub jej stadium rozwojowe jest jednym z ogniw jako:

1. konsument I-rzedu.
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Zadanie 10.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego brak jodu w pozywieniu kijanek moze w istotny sposéb wplynaé
na ich metamorfoze¢ w dorosle zaby.

Zadanie 11.
Na rysunkach (I i II) przedstawiono dwa planktonozerne kregowce zyjace w oceanach.

I II
szpary
skrzelowe
fiszbiny
Zrédto: http://dinoanimals. pl/wp-content/uploads/2013/07/Wieloryb-grenlandzki7.jpg
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rekin_wielorybi
Zadanie 11.1. (0-1)

Podaj, ktéory z rysunkéw przedstawia rekina wielorybiego. Odpowiedz uzasadnij,
uwzgledniajac cech¢ budowy morfologicznej zwierzecia charakterystyczna dla grupy
systematycznej, do ktorej ono nalezy.

Rekin wielorybinr ............ , poniewaz ma

Zadanie 11.2. (0-1)
Wybierz i podkresl wlasciwe dokonczenie poniZszego zdania podane w nawiasie,
a nastepnie uzasadnij odpowiedz, odnoszac si¢ do definicji tego zjawiska.

Optywowy ksztalt ciala krggowcow oceanicznych przedstawionych na rysunku jest

przyktadem (dywergencji / konwergencji), poniewaz
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Zadanie 12.

Krew do watroby doprowadzana jest na dwa sposoby:

e 7yla wrotng watroby (uklad wrotny), ktorg pltynie krew ze $ledziony, zotadka, trzustki,
dwunastnicy i jelit,

e tctnicg watrobowa.

W tabeli przedstawiono poréwnanie dostarczanej krwi do watroby przez zyte wrotng i tetnice

watrobowa.

Nicavitie Kiwlonosie Udzial krwi dostarczanej Stopien utlenowania
zy do watroby [%] krwi [%]
zyta wrotna watroby 75 85
tetnica watrobowa 25 95

Na podstawie: Fizjologia czlowieka. Podrecznik dla studentow medycyny, pod red. S.J. Konturka,
Wroctaw 2007.

Zadanie 12.1. (0-1)
Na podstawie tabeli podaj, ktére z wymienionych naczyn dostarcza efektywnie wiecej

tlenu do watroby, i okresl, z czego to wynika.

Zadanie 12.2. (0-1)
Sposréd ponizej wymienionych naczyn krwiono$nych (A-F) wybierz i wypisz —
odpowiednio — nazwe naczynia krwiono$nego:

1. ktére wyprowadza krew z watroby
2. ktorym krew z watroby wplywadoserca ... :

A. aorta B. tetnica ptucna C. zyta ptucna D. zyta gtéwna dolna

E. zyta gtdwna gorna F. zyla watrobowa
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Zadanie 13.
Na rysunkach przedstawiono mechanizm transportu dwutlenku wegla z tkanek do phuc.

TKANKI CIALA PEUCA

srodblonek A sradbionek
A L b A
tkanka naczynie wiosowate naczynie wlosowate ptuco
organizmu

Hb — hemoglobina

Na podstawie: J.M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

Zadanie 13.1. (0-1)

Na podstawie analizy rysunku dokonez opis (1.-3.) drogi dwutlenku wegla z tkanek
organizmu do osocza Kkrwi—odnies si¢ do procesow oznaczonych na rysunku
cyframi 2 i 3.

1. Dwutlenek wegla wytworzony przez komorki tkanki dyfunduje do naczynia krwionosnego
i wnika do erytrocytu.

Zadanie 13.2. (0-1)
Na podstawie analizy rysunku podaj inny, niz oznaczony cyframi 2 i 3, sposéb
transportu dwutlenku wegla z tkanek do pluc.

Zadanie 13.3. (0-1)

Podaj nazwy dwoch struktur widocznych na rysunkach i zbudowanych z nablonka
jednowarstwowego plaskiego oraz okresl znaczenie tej wspélnej cechy ich budowy dla
wymiany gazowej w organizmie.
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Zadanie 14.
Na schemacie przedstawiono przemiany biochemiczne zachodzace w komorkach trzech
roznych narzadoéw biegacza podczas sprintu — bardzo intensywnego biegu na krotkich

dystansach (do 400 m).
KOMORKA WATROBY
R glukoza -d@ glikogen
KOMORKA MIESNIA
SZKIELETDWEEGO ® l®

pirogronian

glikogen @»gluioc:ja = @/ \\

mieczan CO,+HO
pirogronian
>
KOMORKA MIESNIA
CO,+HO0  mieczan == SERCOWEGO

N

¥ glukoza lelkogen

@

pirogronian
@/
mieczan CO,+HO

NACZYNIE
KRWIONDESNE

Na podstawie: J.M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

Zadanie 14.1. (0-1)
Wypisz ze schematu oznaczenie cyfrowe, ktére symbolizuje proces glikogenolizy, oraz
wymien nazwy wszystkich narzadéw, w ktoérych ten proces zachodzi.

Glikogenoliza: .......cooviiiiiiiiiiieiii e

INBEZHUN S i v taiwaia et A R R R S e e A A R R e e e e e
Zadanie 14.2 (0-2)

Na podstawie analizy schematu opisz, na czym polega réznica w przemianach mleczanu

w komérkach watroby i w komoérkach mi¢$nia sercowego organizmu biegacza.
W odpowiedzi odnies si¢ do obu narzadow.
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Zadanie 15. (0-1)
Na rysunkach A i B przedstawiono dwa hipotetyczne polgczenia miedzy neuronami przez
liczne synapsy.

A

synapsy

Podaj, na ktérym z rysunkéw — A czy B — zilustrowano prawidlowe polaczenie dwoch
neuronéw przez synapsy. OdpowiedZ uzasadnij, uwzgledniajac budowe neuronu
i kierunek przeplywu impulsu nerwowego.

Prawidlowe polaczenie neuronow zilustrowano na rysunku ................... , poniewaz .........

Zadanie 16.

Slimak to cze$¢ ucha zawierajaca czuciowy narzad spiralny — narzad Cortiego, wrazliwy
na fale dzwigkowe. Informacje z tego narzadu odbiera nerw stuchowy, ktory jest czescia
nerwu przedsionkowo-slimakowego, przekazujacego je do mozgowia.

Zadanie 16.1 (0-1)

Zapisz litery oznaczajace elementy budowy ucha wybrane sposrod A-F, w kolejnosci
przemieszezania sie fali dzwiekowej: od momentu podraznienia blony bebenkowej
do przetworzenia dzwi¢ku na sygnaly nerwowe.

A. btona podstawna B. kowadetko C. mioteczek D. narzad spiralny E. okienko owalne
F. strzemigczko

blong bebenkowa —. ... — nerw sluchowy
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Zadanie 16.2 (0-1)
Zaznacz rodzaj nerwéw, do ktorych nalezy nerw przedsionkowo-slimakowy.

A. nerwy obwodowe B. nerwy czaszkowe C. nerwy rdzeniowe

Zadanie 16.3 (0-1)

Podaj nazwy zmysléw, ktérych narzady unerwiane sa przez nerw przedsionkowo-
-Slimakowy.

Zadanie 17. (0-1)

W komorkach mysich kubkow smakowych reagujacych na smak stodki wykryto trzy rodzaje
biatek receptorowych, oznaczonych jako: TIR1, T1IR2 i TIR3. Aby sprawdzic, ktore z tych
receptorow sa odpowiedzialne za odczuwanie stodkiego smaku, przeprowadzono
doswiadczenie na myszach genetycznie zmodyfikowanych.

Kazdej z czterech badanych grup myszy wyciszono inne geny, co ujawniato si¢ obecnoscia
odpowiednio réznych rodzajow biatek receptorowych. Badanym myszom podawano roztwory
sacharozy o roznym stezeniu i obserwowano czesto$¢é ich lizania. Wyniki eksperymentu
przedstawiono na wykresie. Krzywe dotycza myszy z obecnosciag okreslonych receptorow.

20— ..-& myszyz2 TIR2i T1R3
.‘-"
o o
=
o R
3 ;
-y 3 l"
gy
w-= [
= ')
s ;
m g 10_ ..
% 1™ .‘
o8 -
§z -
el _.e myszyzTIR1iTIR3
e RS o _.m myszyz TIR1i T1IR2
P e gt Boaemar=e" -
0 :,=::;:::::::'," ---------- e » myszy z TIR1
30 100 300 1000

roztwor sacharozy [mM]

Zrédlo: J.M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

Na podstawie wynikow eksperymentu sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci miedzy
obecnoscig odpowiednich bialek receptorowych a odczuwaniem slodkiego smaku.
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Zadanie 18.

Przeciwciata sa biatkami sktadajacymi si¢ z czterech tancuchéw polipeptydowych (dwoch
lekkich i dwoch cigzkich), a geny, ktore je koduja, majg specyficzng strukturg. Fragmenty
pojedynczych polipeptydéw tworzacych przeciwciato zakodowane sa w kilku roéznych
genach, np. w przypadku tancuchéw lekkich sg to geny V, J i C. W komorkach linii
zarodkowej geny V i J wystepuja w wielu powtorzeniach, przy czym kazde z nich rozni si¢
nieco od pozostatych. W dojrzatych limfocytach geny V i J wystepuja pojedynczo lub
w niewielkiej liczbie powtorzen. Taki sposéb zapisu powoduje, Ze w organizmie moze zostaé
wytworzonych ponad 100 milionow réznych przeciwciat. Proces wykorzystania tak zapisanej
informacji przez limfocyty nazywany jest rearanzacja genow.

Na schemacie przedstawiono procesy prowadzace do wytworzenia przeciwcial.

skupisko
skuplsko gendw v genow J

DNA zarodkowy

rearanzacja
genow

przykltadowe DNA
dwoch réznych
limfocytow B

l transkrypcja

B

/ alternatywny / \'
splicing splicing

V4 || € ‘ mRNA V443 C | mRNA ¥2 |42 C | mRNA V2 |dd] G | mRNA
|® |® LG I®
poliveptyd polipeptyd polipeptyd poliveptyd
taficuch lekki {ancuch lekki lancuch lekki fancuch lekki
przeciwciata przeclwelala Il przeciwciala Il przeciwciata Iv

Na podstawie: .M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009,
P.M. Lydyard, A. Whelan, M.W. Fanger, Krotkie wykltady. Immunologia, wyd. 11, Warszawa 2005.

Zadanie 18.1. (0-1)
Podaj nazwe procesu oznaczonego na schemacie litera X oraz lokalizacj¢ tego procesu
zachodzacego w komorce zwierzecej.

NazZwa ProCESU: ..uveenereneeeineaaneananeannns Lokalizacja: .........ccovieiiiiiiiicieeeeee,

Zadanie 18.2. (0-1)
Podaj nazwy dwoéch proceséw przedstawionych na schemacie, ktore lacznie sg
odpowiedzialne za tak duzg réznorodnos¢ wytwarzanych przeciwcial.
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Zadanie 18.3. (0-1)
Podaj przyklad sytuacji zdrowotnej, w ktorej nalezy obnizyé poziom przeciwcial
w organizmie czlowieka. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do roli przeciwcial.

Zadanie 19.

Barwa siersci u owczarkow belgijskich jest zalezna od autosomalnego genu wystepujacego
w populacji w czterech allelach, ktére w ponizszej tabeli zostaly uszeregowane wraz
z ich malejgca dominacja.

Allel Allele nad ktérymi dominuje Warunkowany
(dominacja zupelna) fenotyp
A" a’,a' a wilczasty
a’ a',a plowy
a' a czarny podpalany
a = czarny

Na podstawie: www.belgi.pl/genetyka-umaszczen

Zadanie 19.1. (0-2)
Zapisz krzyzowke psa o genotypie AVa¥ oraz suki o genotypie a'a. Okresl fenotypy
rodzicielskie, a takze fenotypy potomstwa z pokolenia F; i ich stosunek iloSciowy.

FEnOtY DY TOAZIOUWS & i 2 i i i 6 5 65 8.8 . w8 w5 w8 w5 o 0 et e e S 3
Fenotypy potomstwa z pokolenia Fi: ... ... e

Stosunek ilosciowy potomstwa z pokolenia Fi: ..........ccoooiiiiiiiiiiiiiiii e,
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Zadanie 19.2. (0-1)

Okresdl, czy wilczasty pies moze by¢ potomkiem pary rodzicielskiej, w ktorej zaréwno
pies, jak i suka majg siersé¢ plowa. OdpowiedZz uzasadnij, odnoszac si¢ do sposobu
dziedziczenia tej cechy.

Zadanie 20. (0-2)
Geny A, B, C i D znajdujg si¢ w jednym chromosomie. Na podstawie badan stwierdzono,
ze % crossing-over migdzy tymi genami jest nastgpujacy:

miedzy genami: A i B—45%

AiD- 5%
CiD-15%
BiC-25%

1. Zapisz pare¢ genéw najsilniej ze sobg sprzezonych. ...

2. Podaj kolejnos$é wymienionych genéw w chromosomie. ...........................onel.

Zadanie 21.
BliZznigta mogg by¢ albo jednojajowe (monozygotyczne), albo dwujajowe (dizygotyczne).

Zadanie 21.1. (0-1)
Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A lub B, ktora jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi 1.-3.

Klonami mozna nazwac¢ bliznigta

z tej samej komorki jajowej i roznych

1. |plemnikow, maja rozne zestawy genow, ale sa
tej samej pici.

z tej samej komorki jajowej i tego samego
poniewaz powstaly |[2. |plemnika, majg identyczny zestaw genow i sa
tej samej pici.

B. |dwujajowe, z r6znych komoérek jajowych i réoznych

3. |plemnikéw, maja rozne zestawy genow, ale
moga by¢ tej same;j pici.

A. |jednojajowe,

Strona 20 z 23 MBI 1R



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 21.2. (0-1)
Wyjasnij, uwzgledniajac podloze genetyczne, dlaczego w razie koniecznosci wykonania
przeszczepu dla danej osoby najlepszym dawca bylby blizniak jednojajowy.

Zadanie 22.

W czasie obserwacji populacji dzikich kaczek policzono i zapisano, ile wérod nich jest pisklat
pokrytych puchem, ile jest osobnikéw mlodych majgcych juz pidra konturowe oraz ile jest
osobnikow dorostych o pelnym upierzeniu.

Zadanie 22.1 (0-1)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Celem przeprowadzonej obserwacji byto okreslenie struktury populaciji

A. ptciowe;j. B. socjalne;. C. wickowe;. D. przestrzenne;.

Zadanie 22.2 (0-1)
Przedstaw projekt tabeli, w ktorej udokumentujesz dane zebrane podczas tej
obserwacji. Uwzglednij tylko tytuly kolumn i wierszy tabeli (bez jej wypelniania).

Projekt tabeli:
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Zadanie 23. (0-1)

Celem modyfikacji prowadzonych na roslinach uzytkowych jest uzyskanie dzigki nim jak
najwigkszych korzysci, np. ekonomicznych. Niektore nowo wytworzone odmiany roslin
transgenicznych sg juz odporne na niekorzystne warunki Srodowiska, takie jak: mroz
czy wysokie temperatury, susza czy zasolenie gleby, ktore do tej pory stanowily dla zwyktych
roslin czynniki ograniczajace. Wytworzono tez rosliny potrafiace akumulowac¢ pierwiastki
metali ciezkich z gleby, co daje mozliwo$¢ ich usuwania ze srodowiska.

Na podstawie: http://www.biotechnolog.pl/rosliny-transgeniczne-gmo-przyklady-modyfikacji

Wybierz jedng z podanych w tekscie cech roslin transgenicznych i okresl korzysci, jakie
moze przynies¢ dla gospodarki czlowieka uprawa roslin majacych te ceche.

Strona 22 z 23

MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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